

ОТЗЫВ

доктора филологических наук, профессора Красавского Николая Алексеевича об автореферате диссертации Тукаевой Ирины Илдаровны «Четыре ступени сущности языковой презентации социотипических характеристик персонажей в сказках о животных», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Диссертация И.И. Тукаевой представляет собой оригинальный научный труд, актуальность и научная новизна которого не вызывают сомнения. К изучению сказок, как известно, обращались многие ученые, однако комплексную задачу рассмотрения социотипических характеристик сказочных персонажей еще никто перед собой неставил. Научно новым мы считаем разграничение соискателем уровня речевых единиц и уровня текста в отношении выявления социотипических характеристик персонажей. Результаты проведенного исследования окажутся востребованными при преподавании многих вузовских теоретических курсов – «Лингвистический анализ текста», «Русское устное народное творчество», «Русская литература и культура», «Психология», «Общее языкознание», «Введение в теорию межкультурной коммуникации», «Психолингвистика», в чем состоит прикладная ценность рецензируемой работы. Результаты исследования могут быть успешно использованы в учебном процессе при подготовке магистрантами и студентами квалификационных работ.

Использованные диссидентом методы адекватны исследовательским задачам и языковому материалу.

Теоретические положения, вынесенные соискателем на защиту, не вызывают у нас сомнений в их достоверности. Диссертационный материал имеет хорошую апробацию. Автором опубликовано 9 статей, в том числе 3 из них в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ.

Все поставленные в диссертационном исследовании задачи успешно решены.

К соискателю у нас следующий вопрос. И.И. Тукаева в результате опроса респондентов установила интересные факты: архетип Волка «подвергся у опрошенных большим изменениям и в значительной мере предан забвению», а архетип Лисы «в сознании современных реципиентов в целом сохранился» (с. 24). Как можно объяснить эти факты? К сожалению, читатель не находит ответа на этот вопрос в тексте автореферата диссертации.

Выполненное исследование соответствует всем требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней ВАК Министерства образования и науки РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 10.02.19 – теория языка. Ирина Илдаровна Тукаева заслуживает присуждения ученой степени кандидата наук по заявленной научной специальности.

Доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой немецкой филологии ФГБОУ ВПО «Волгоградский государственный социально-педагогический университет» (400066, г. Волгоград, пр. им. В.И. Ленина, 27, номер рабочего телефона (8442) 60-29-72, nkrasawski@yandex.ru) Красавский Николай Алексеевич

